

# 從孤兒到法學院長

## 鄭彥菜先生早年的際遇

### ● 洪文湘

(彩色圖照刊第二頁)

本文作者洪文湘君，係中國國民

日有暇，再以專文問世。」

黨已故大老鄭彥菜先生賢婿，曾任台

編者識

大商學系主任及商學研究所所長、中

西元一九〇二年（清光緒二十八

國國民黨知青黨部書記長及中央青工

年）二月八日，先岳父鄭彥菜先生（

會副主任、考試院第八屆及第九屆考

以下尊稱彥公）出生於廣東省順德縣

試委員，現為台大會計學系名譽教授

槎涌鄉。那日正逢農曆壬寅年元旦，

。洪君追憶彥菜先生生平，將其一生

前來鄭府拜年、道賀的親友，絡繹不

劃分四大階段：第一階段為其早年的

絕。大家都說：「喜上加喜」，好不

際遇，第二階段為其中年的甘苦，第

熱鬧。有一位道長也在其中，應主人

三階段為其在台的從政生涯，第四階

之請，為新生嬰兒算了生辰八字，對

段為其晚年的生活點滴。洪君表示：

眾人道：「此嬰童年淒苦，少年艱辛

「有關第一階段，可參考本文及鄭彥

，青年奮鬥於海外，中年後貴不可言

菜先生年譜（蘇錫文主編、傳記文學

。」「如今追憶彥公生平，不得不敬佩

出版社印行）而知概略，其餘留待他

道長神機妙算，確有先見之明。

槎涌鄉位於珠江三角洲，依山傍

水，風光秀麗。而土地肥沃，盛產稻

米及甘蔗，鄉人多以務農為業。又因

地鄰廣州、香港、澳門，交通便利，

所以鄉人前往外埠經商者也不在少數

。

### 伶仃孤苦 形單影隻

彥公的父親玉剛公、母親辛太夫

人帶乾，育有二子，除長子彥公外，

尚有次子彥蕙先生。

彥公六歲喪父，十二歲喪母，十

六歲又失去了唯一的胞弟，伶仃孤苦

，形單影隻，度過他淒苦的童年與艱

辛的少年歲月。

辛太夫人臨終前，託孤予其父煥堂公及彥公的六叔鼎彝先生、十叔軍凱先生。因此，彥公成年前受到外祖父及叔父們的眷顧之處甚多。而彥公終其一生，對外祖父家中諸長輩及後輩，對諸叔父及其子女，均顯得特別親切熱絡。

彥公胞弟彥藻先生生前，自知缺乏讀書天分，又以家貧，遂自願放棄學業，轉而投考廣東工藝局，充當學徒，以所得工資協助彥公求學。不幸天不假年，英年早逝。有如雁行折翼，彥公悲痛不已。

### 勤奮自勵 名列前茅

民國元年，彥公十一歲，入啟靈小學就讀。次年，轉入北滘高等小學。該校後以經費困難而停辦，彥公不得已前往香港，投奔十叔，入翠英英文學校攻讀。

七年九月，考入廣東高等師範學

校（中山大學前身）附屬中學預科。

次年，晉升本科一年級。在學期間，寄居外祖父廣州寓所。每日上學返家，須步行六、七華里，但彥公不以為苦。由於家境清寒，不能參與同學所舉辦的各項活動，因此常為同學排斥。但彥公勤奮自勵，每學期均名列前茅，始贏得同學敬重，且先後擔任全校學生會服務部部長及貿易部總經理等工作，更受到同學信賴。

十年六月，在高師附中修業期滿，考入高師數理化部，選數學為主科，化學為副科，從此與中大結不解之緣。

高師學費甚廉，由外祖父供給，但彥公住校，食宿等生活費用必須自行掙取。彥公除在廣州市立第二女子

小學兼課外，又為中學生補習，擔任家庭教師。當時國民黨要員廖仲愷先生的公子廖承志及彥公日後的夫人倫蘊珊女士，皆在門下，受其教誨。暑假期間，則去南海縣政府實習，體驗

基層公務人員的工作與生活，也賺點外快，以供新學年的需用。

### 奉行主義 救國救民

民國十年，孫中山先生在廣州成立軍政府，並由非常國會推選，出任非常大總統。十三年元月至八月，中山先生在高師本部大禮堂講說三民主義，計民族主義六講，民權主義六講及民生主義四講。每次聽眾踴躍，座無虛席。中山先生用詞通俗，深入淺出，特別是其救國之道，聽眾深受激勵。彥公為基本聽眾之一，從不缺席。並受中山先生感召，毅然加入中國國民黨，奉行三民主義，立志救國救民。

後中山先生應北洋政府之邀，前往北京，商討國是。離粵前夕，在黃埔軍校禮堂，召集廣州地區文武學校黨員代表講話，彥公亦在座中。中山先生講題為：「欲求革命成功，個人不能擁有自由。」其內容要點為：「

在一般社會中，人人都有自由，但在特定的政治團體裏，就不能講求個人自由。欲達到革命事業的成功，黨員須獻身革命陣營，犧牲一己的自由意志，以求全黨的力量集中。「中山先生語重心長，聽眾無不動容。」

十三年底，彥公自高師畢業。因在學成績優異，受聘為高師附屬小學教員兼訓育主任。

事實上，該年二月，高師已與廣東法科學校、廣東農業專門學校合併，改制為國立廣東大學（中山先生逝世後易名為國立中山大學），由魯魯（海濱）先生出任校長。但彥公的畢業證書仍是由高師具名頒發的。因此，彥公可以說是高師的畢業生，也可算是廣大或中大的校友。

在附小任職期間，教學認真，工作努力，深得校長器重，並曾奉派赴日本一行，考察教育。

## 遊學西歐 人生轉折

民國十四年，設於法國里昂的中華大學由吳稚暉先生接任校長，向國內招生。鄒校長認為這是培育中大師資的大好機會，所以特別選拔教授吳康及校友十人，前往深造，彥公也有幸名列其中。當時民智未開，出國遊學並不普遍，有雄心壯志者未必有此財力，家境富裕者未必有此見識。此番彥公能有公費資助，遊學西歐，實在是他人人生際遇的一大轉折，而海濱校長則扮演彥公生命史上第一位貴人的角色。

十五年，由陸路抵達上海，再改搭郵輪赴法。彥公在中法大學就讀半年，有感於該校中國籍教授、學生眾多，讀書環境與學習內容，幾與國內無異，不能滿足他汲取新知的初衷。乃申請轉學入里昂花園中學，從語文讀起。該校為法國四大知名中等學府之一，開有特別班，專為外籍生所設。彥公又接受校方建議，寄住學生宿舍，以藉此學習法式生活禮儀。

彥公為自己奠定堅實的法文基礎後，於十六年冬，申請入巴黎大學法學院攻讀，主修統計。彥公選擇統計為其主修領域，蓋有鑒於統計方法乃研究一切社會科學的鎖鑰。此外，數學是統計的基石，彥公在高師攻讀時，即以數學為主科，因此在巴黎大學鑽研統計，至為得心應手。

## 學分修畢 加入國聯

民國十九年，學分業已修畢，只剩論文尚未完成，彥公徵得指導教授麥斯博士同意後，擬提前就業。那時國際聯盟華裔譯員吳秀峯正休假返國，彥公經中國國民黨駐法總支部介紹，前往瑞士日內瓦，代理其職務。不久國聯秘書處有缺，公開招考，彥公報名參加，幸獲錄用，遂成為國聯的正式職員。

數月後，立法院副院長林森（子超）先生在美國訪視僑務完畢，取道歐洲回國，彥公在日內瓦負責接待。

由於子超先生自奉甚儉，彥公乃為其安排借住鄉間農舍。某日彥公往訪，夜深不及乘車回城，遂留宿夜談。彥公自覺性情剛烈，請教處世待人之道。子超先生說：「青年性烈，此乃人生常態。若過分柔順，中年後反顯得了無生氣。」又說：「眾僧皆唸佛，然成佛者幾希！」彥公獲益良多，且銘心不忘。

### 宣傳報國 夙興夜寐

民國二十年，國內發生九一八事變，日軍砲轟瀋陽北大營，並強佔東北三省。國民政府將日本侵華問題，訴請國聯處置。彥公藉職務之便，協調留歐中國學生，充任國內各報駐歐記者，前來日內瓦採訪報導，以擴大反侵略的國際宣傳。此項任務，深獲駐法總支部的支持與鼓勵。彥公覺得這是千載難逢的報國機會，因此夙興夜寐，樂此不疲。

由於彥公反侵略的積極作為，因

而結識了許多愛國的華裔留歐學生，其中何世禮先生更成為他一生的莫逆之交。世禮先生係香港何東爵士的公子，當時在巴黎研習軍事，與彥公一見如故。

二十年底，彥公完成論文，通過口試，榮獲統計師學位。在當時的法國，「統計師」是大學所頒的學位，也可作為就業的証照，得來不易。可惜日後彥公從政，無暇在專業領域裏一展所長，不無遺憾。

### 返國休假 締結連理

民國二十二年八月，利用休假機會，返廣州迎娶倫蘿女士，完成終生大事。先岳母字次珊，廣東南海人，畢業於國立中山大學教育學系，幼承庭訓，雍容賢淑。日後養兒育女，操持家務，使彥公終生無後顧之憂。婚禮後返鄉為雙親掃墓，彥公想到父母早逝，身世飄零，不禁痛哭失聲。先岳母以「今日成家立業，已不

負父母所望」勸慰，彥公方稍收悲傷之情。

蜜月結束，回母校晉謁校長海濱先生，面報最近八年在法國求學及在日內瓦工作的境況。鄒校長讚許彥公「年輕英俊，前程似錦」，並邀其返校服務。彥公以國聯工作極有意義，期盼能繼續學習一段時日，再返國追隨校長，回饋母校。鄒校長深以為是，面允其請。

彥公又專程前往南京，擬晉謁已出任國民政府主席的林森先生。彥公三訪不遇，正感納悶，未料某日清晨，子超先生親臨華僑招待所回訪，促膝深談，賓主盡歡。

### 束裝返國 共赴國難

休假期滿，彥公偕先岳母返日內瓦。國聯待遇優渥，彥公雖有高水平物質享受，但在精神上，念及日軍近年侵華行動，割裂我領土，凌辱我主權，常感悲憤不已。

蓋九一八事變後，日軍又發動一二八事變，攻擊上海閘北。二十一年，但日本置若罔聞，並退出國聯，以二八事變，攻擊上海閘北。二十一年，示不屑。

，但日本置若罔聞，並退出國聯，以二十四年夏，海濱校長來電，略謂中大人學改組，聘請彥公擔任法學院院長，共赴國難。彥公深感國家興亡，匹夫有責，乃毅然攜眷返國，結束了他十年的旅歐生涯。

，有心，報國無門，乃將所見所思，數度上書海濱校長。

國際筆會香港中國筆會 文史叢書

「故人故事」

喻舸居著

1. 每個人都有些值得懷念的「故人」與「故事」。作者記述的師友之情，經歷之感，包括香港、台灣、大陸、美洲的人與事，與這個時代同呼吸、共悲歡。是另一類傳記，也有鮮為人知的史料。
2. 本書的「世事管窺」一類，以另一隻眼看世事，主旨是「講真話」。
3. 「采風記遊」一類，與一般遊記大異其趣，從遊觀中探尋歷史秘辛，兼有史論。如：英國的羅馬長城、愛丁堡宮、倫敦橋與兩女王情仇、明朝故宮今何在、二十四橋古今之疑，別有趣味。
4. 「說古道今」一類，古事今事融匯論述，可作談助。
5. 「舊詩零墨」一類，錄近作格律詩三十餘首，感慨遙深，情韻並重。註釋有「點睛」之妙。可供方家賞析。
6. 彩色照片十六頁，俱與書中詩文相關，或可增加興趣。本書字體較大，便於閱覽，印製精美，更具特色。

台灣總經銷 聖文書局

訂價：新台幣三百二十元

地址：台北市龍江路一〇八號三樓

郵政劃撥帳號：〇七三九九三三三—二號

電話：(〇二) 二五〇六五三一，(〇二) 二五〇八四二〇六